

LA ÚLTIMA HORA

Número suelto 5 céntimos.

DIARIO DE LA NOCHE, DE INFORMACIÓN, LITERARIO Y ARTÍSTICO

Año XXV.—Número 8576

SUSCRIPCIÓN Un mes, 1'25 ptas. en toda España. Extranjero, 2'25 ptas.

Palma, Viernes 18 de Octubre de 1918.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN, San Bartolomé, 22. Teléfono 118

RON LEGITIMO y COGNAC superiores

Despacho. Viuda Esbarranch e hijos, Santo Cristo, 4

LAS MONJAS

Grandes surtidos en géneros NEGROS para LUTO Mantos y medios mantos, velos y orespones Se garantizan los NEGROS

¡¡NO MAS GRIPPE!!!

PFEIFFOL

Preventivo de la GRIPPE

DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS Y EN LA

Droguería: SUCESORES BOSCAN A, Cort, 8

RUBINAT-LLOORACH

Es la mejor agua mineral purificante

Dosis PURGANTE: 1/2 vaso agua. —LAXANTE: 1/4 vaso, a aumentar ligeramente, según temperamentos.

Administración: Balmes, número 22, BARCELONA.

Depositario en Baleares: ANDRÉS F. COSTA, Jovellanos 10, Palma de Mallorca

Nuestros colaboradores

(DE ACTUALIDAD)

Prevenirse contra la grippe

Mis pacientes lectores: No voy a tratar del descubrimiento de ningún talismán prodigioso, que venga triunfante a librarnos de los perniciosos efectos de la enfermedad de moda, no; sólo por considerarlo un deber, me tomo la libertad de distraerlos unos momentos por si algo de provecho se puede sacar en beneficio de lo tan y tan deseado.

Vamos a tratar de algo que ya todos en estos días habéis comentado y hasta muchos ya ejercitado esperando de ello efectos reventores: Frigaciones endonasales y lavajes de la cavidad oral y retro bucal.

He aquí en lo que muchos confían ponerse a salvo de las impertinencias del inoportuno huerpe, el bacilo Pfeiffer.

Verdaderamente, penetrando el microorganismo en nuestros pulmones por medio del aire inspirado, bueno será reforzar las vanguardias encargadas de la limpieza de las antecámaras, aumentando su poder bactericida, pero ¿son irrigaciones lo que deben de practicarse en la cavidad endonasal? He aquí el asunto inductor de estas líneas.

Según aconsejan ciertos farmacéuticos preparadores de tal o cual líquido bienhechor, y hasta según tengo entendido en muchos periódicos y revistas políticas y profesionales, así lo aconsejan, a lo cual debo oponerme en absoluto por las razones que voy a exponer:

Dicen ellos que el aire inspirado es vehículo del germen patógeno, el que después de residir más o menos tiempo en la nariz y boca, penetra en los bronquios y pulmones y determina la infección; por lo tanto, barriendo asiduamente dichos focos infecciosos, alejaremos en lo posible el tan temible peligro.

Cabe este concepto perfectamente, en lo que atañe a la cavidad bucal, cavidad en cierto punto séptica por la fermentación de restos alimenticios y además, por ser de cuero duro por lo que necesitan el estímulo para el trabajo, muy al contrario de lo que pasa en la nariz, que lo que no hace ella de buena gana no lo harán los antisépticos más poderosos.

La nariz, merced a su perfeccionada disposición anatómica y al admirable funcionamiento fisiológico de sus distintos órganos, filtra el aire, de impurezas dejándolo casi incapaz de dañarnos una vez penetrado y alojado en los espacios bronco pulmonares.

La fosa nasal está provista en primer término por el rico sistema piloso del vestíbulo que a manera de apretado tapiz retiene las macroscópicas impurezas que el aire lleva en suspensión y más interiormente por la cabeza del cornete medio y cola del inferior así como por el juego de los epitelios ciliosos que en conjunto forma una serie de relieves cubiertos de una secreción viscosa que aglutina el polvo más fino de donde es luego otra vez arrastrado al exterior en el acto de sonarse.

La temperatura del aire al insinuarse por los repliegues cavernosos de la mucosa nasal aumenta de modo considerable muchos grados por encima de la del ambiente que respiramos y hasta se hidrata, llegando según algunos autores, hasta alcanzar la saturación.

Y vamos a lo principal a la esterilización del aire. Esto se verifica mediante el poder altamente bactericida de la antedicha secreción que cubre las diversas prominencias

de la mucosa endonasal, según han demostrado últimamente entre otras eminencias médicas Wurtz y Lemoyez.

Pageb, en su notable tesis doctoral concluye diciendo «que mientras en el vestíbulo y en el moco recogido del cuarto anterior de las fosas nasales, el análisis bacteriológico ha patentado siempre la existencia de varias especies microbianas, no las descubre nunca en las regiones profundas por lo menos los cultivos resultan estériles».

Apojan esta verídica teoría, los modernos trabajos de Hewitt, Lubin y Jömsen quienes verificaron el análisis bacteriológico del aire que ha pasado por el interior de las fosas nasales, según el siguiente experimento:

Mediante un tubo de cristal comunicante con un depósito lledo de caldo de cultivo, aspiraron el aire del caveau o cavidad retronasal y repletiéndolo muchísimas veces no han logrado nunca obtener la más insignificante colonia.

No lo vemos también todos los días en las intervenciones quirúrgicas practicadas en la cavidad retronasal sin preparación anti séptica de ningún género? ¿se presenta nunca infección postoperatoria en dichas intervenciones? casi nunca, comparado con lo que ocurre con las otras regiones del organismo las veces que sucede tratarse de infecciones ascendentes de origen faríngeo.

Por lo tanto podemos sentir con base firme que la nariz en estado normal, constituye un perfecto aparato de desinfección para el aire que por su interior circula esterilizándolo de gérmenes patógenos y poniéndolo en condiciones de utilizarse sin peligro de ninguna acción morbosa.

Por cuanto llevo dicho, creo plenamente confirmada la ineficacia de las irrigaciones endonasales y hasta también demostrado, que no sólo provoca en muchos casos accidentes secundarios según más abajo reseñaré, sino que ayudará a contraer la enfermedad infecciosa por la acción de barrido que ejercen sobre la viscosidad nasal de imponderable poder bactericida.

Un eminente compañero de Barcelona, combate también las irrigaciones nasales fundándose en el valor isotónico del líquido empleado nunca tenido en cuenta al prescribir las perniciosas irrigaciones, motivo de alteraciones anatómicas en el epitelio nasal. Afirma que las personas que tienen la mala costumbre al lavarse la cara de aspirar agua común por la nariz (líquido hipotónico), con el tiempo acaban por perder el olfato.

He visto estos días en mi consulta a muchos enfermos de otitis media con catarro tubo timpánico con su concomitante sordera, casi todos ellos han tenido la grippe y se han dado irrigaciones nasales.

También a muchos, de dolores punzantes y rebeldes localizados en la región del seno frontal debido a la penetración del líquido en el laberinto admoideado, también estos han tenido la grippe y se han dado irrigaciones nasales.

A otro con otitis purulenta con peligro de propagación a la mastoidea (grave intervención quirúrgica en este caso), debido a la penetración del líquido de la nariz al oído siguiendo el camino de la trompa, pues también éste había tenido grippe y se había dado irrigaciones nasales.

Quiere suponer todo lo antedicho que deba retirarse del formulario de rino otitis toda clase de irrigaciones nasales? No. En nuestra clínica lo aconsejo a ciertos pacientes afectos de formas diversas de afecciones atóxicas, pero detallándoles la técnica y especificando el consejo.

En resumen puede aconsejarse como una buena arma, aunque a veces falla, para luchar contra esta segunda plaga de quebranto y zozobra europea, los lavajes de la de la boca

y fauces con, una parte de agua oxigenada neutra a 12 volúmenes diluida en diez de agua hervida, y el lavado también del vestíbulo nasal con dicha solución primero y con agua de colonia después.

Ojalá estas medidas puedan alejarnos en lo posible de las garras de tan funesto Pfeiffer. Aun que razones hay en su favor no es seguro el éxito, pero lo que si, os puedo asegurar que son altamente perniciosas las irrigaciones endonasales empleadas para prevenirse de las ingratas caricias del comentado grippe.

S. Villalonga Gelaberti.
Otorinolaringólogo

11 octubre 1918.

El estado sanitario

Reunión de médicos

Convocados por el señor Ferrando, Presidente del Colegio Médico Farmacéutico, se reunieron ayer unos cuarenta socios con objeto de tratar de la enfermedad reinante.

Hicieron uso de la palabra en la reunión aportando muchos datos de formas clínicas y tratamientos empleados en los diversos atacados, los señores Ferrando, Oliver, Mir y Peña, Frontera Riera, Font y Feliu, España, Trián, Sureda y Blanes, Vanrell y Abrines, sometiendo el señor Oliver Frontera a la aprobación de los reunidos y fueron aceptadas las sencillas reglas profilácticas siguientes:

Como el agente causal de la grippe vive durante algunas semanas en el aparato respiratorio del individuo convaleciente, se recomienda el evitar aglomeraciones, ordenar el cierre de establecimientos de diversión y recomendar no asistir a los cafés y casinos, sitio de contagio por los convalecientes que a ellos concurren.

Sería recomendable por la razón antes expuesta, que el convaleciente se abstuviera de salir a la vía pública hasta haber transcurrido una o dos semanas de su restablecimiento.

Que el barrido de las calles se haga de 2 a 4 de la madrugada y previo regado de las mismas para evitar el polvo en donde se encuentran numerosos microbios procedentes de los esputos.

De esta manera haciendo el barrido húmedo se evita la diseminación en el aire, y que éste a la salida de las personas a sus quehaceres, se encuentre en el mayor estado de pureza.

Recomendar a las familias que no den a lavar las ropas de los enfermos a las lavanderías públicas sin ser previamente desinfectadas ya por medio de la ebullición ya por sumersión durante 24 horas en una solución desinfectante (hipoclorito de cal, o solución de lejía ordinaria hirviendo).

Se desinfectarán los retretes vertiendo en ellos dos veces al día solución de sulfato de cobre al 5 por 100, o lechada de cal.

Recomendar que los utensilios que en el ferreo utilice se aparten después de usados y se sumerjan en agua hirviendo unos quince minutos.

Como el mayor contagio de la Grippe es por las vías respiratorias y por contacto directo, se recomienda a los individuos que cuidan a los enfermos eviten lo posible el permanecer frente al mismo en el momento que éste tosa, como también durante la convalecencia, pues las gotas de saliva desprendidas en el momento de la tos contienen numerosos agentes de la infección.

La desinfección de las manos cada vez que se toque al enfermo ropas o servicios del mismo es de suma necesidad. Para ello basta el enjabonamiento prolongado con agua.

Una vez terminada la enfermedad desinfectar la habitación por medio de los procedimientos empleados por el Ayuntamiento.

Evitar el barrer los pisos. Los pisos se lavarán con una solución de sulfato de cobre, jabón o con lejía.

Se acordó recomendar al público que haga un uso moderado de los específicos anti-gripales.

Comisión permanente de Sanidad

Como de costumbre anoche a las siete se reunió en el Gobierno Civil la Comisión Permanente de la Junta Provincial de Sanidad, bajo la presidencia del señor Rivas Cano.

Se tomó el acuerdo de prohibir que las asiladas de las Miñonas y del Temple acudan a los cortejos fúnebres y ordenar al Empresario de Coches fúnebres que éstos al conducir los cadáveres, salgan de la capital por el trayecto más corto.

Se acordó también concentrar en la Casa de Socorro la desinfección de ropas, muebles y enseres de las casas donde haya ocurrido alguna invasión.

Órdenes de la Alcaldía

«El Alcalde ha dado órdenes a los custodios de los cementerios del municipio que se consideren lugares cerrados al ingreso del público, y muy especialmente en los días primero y segundo del próximo noviembre, toda vez que además de prohibirse la tradicional visita los días de Difuntos y Todos los Santos, como ya había dispuesto la Autoridad Municipal, la Junta Provincial de Sanidad ha indicado la conveniencia de que este año no se permita el adorno de tumbas y capillas.

Igualmente ha comunicado al Contratista de la conducción de cadáveres que tenga en constante disponibilidad tres trenes completos con los carrujes, sirvientes y caballerías necesarias y otro más para niños, pudiendo por excepción utilizar en estos entierros caballos que no sean negros, como está estipulado que deben serlo según las condiciones del servicio. Para esta triplicidad de con-

ducciones ha dispuesto que en ningún entierro puede exigirse más que un solo tronco de caballos, sea cual fuere la clase de carruaje que se pida, haciéndose en los honorarios una rebaja prudencial. Así se atenderá al servicio público rápidamente con los seis caballos negros que debe poseer el Contratista.

Telegramas

Consejo de Ministros

Madrid 17 (11'35 n.)

El Consejo de Ministros aprobó la modificación del reglamento relativo a la Comisión protectora de la producción nacional.

Se aprobaron varios expedientes y los proyectos de adaptación de los sueldos de los maestros y las plantillas del personal de Instrucción.

También se aprobó el proyecto de presupuesto de ingresos que presentó el Sr. González Besada.

Se acordó la escala de sueldos de la magistratura y la judicatura. Regirán desde la misma fecha en que comenzó la de los funcionarios civiles.

Se fijó el aumento de los haberes del clero parroquial, rural y coadjutorias.

Se dice que los sueldos de los maestros serán: el mayor de 5.000 ptas y el menor de 1.500 ptas y provisionalmente de 1.200 ptas. los que tienen limitación de sueldo.

El estado sanitario en España

Fallecimientos

Madrid 17 (11 m.)

Ayer se enterró el cadáver de la Sra. del Sr. Cobian fallecida horas después de su esposo. Ambos son víctimas de la grippe. Dejan cinco huérfanos.

En la Coruña aumenta

Coruña.—Aumenta la epidemia. Durante los tres últimos días han fallecido 39 personas y entre ellas tres médicos.

Se destinan los colegios a alojar enfermos

Casos de tifus

Huelva.—Hay un millar de atacados y en las cercanías de la frontera se han registrado casos de tifus.

Un suicidio

Pontevedra.—La epidemia sigue igual. El hijo mayor del ex-director del Banco Riestra se suicidó porque sufría la grippe.

Los telegramas oficiales dicen, en resumen que aumentan las invasiones, a excepción de Huesca, Ciudad Real y León.

Revolución portuguesa

Detalles de los sucesos

Madrid 17 (11 m.)

Se reciben detalles de los sucesos desarrollados en Portugal.

En Evora, los artilleros, secundados por los paisanos, saquearon el cuartel de caballería y apresaron al coronel y oficiales de caballería.

En Coimbra asaltaron el cuartel donde se aloja el regimiento n.º 53, invadieron el edificio.

Los sargentos sublevados se han apoderado del Ayuntamiento y de la casa de Correos.

El comandante señor Ramos frente a los leales combatió a los rebeldes; pero resultó herido.

Acudió la caballería, siendo también rechazada.

Los revolucionarios cañonearon las casas, causando grandes daños.

El general Castro, que estaba detenido, logró escaparse.

Se impuso a los rebeldes y detuvo a numerosos, entre ellos, a varias personalidades.

Las últimas noticias que se reciben son que han estallado disturbios en algunos barrios de Lisboa, habiéndose cerrado el comercio y suspendido la circulación de los tranvías.

La guerra europea

Partes oficiales

Madrid 17 (11 m.)

El parte francés dice: Avanzamos en el noroeste de Sissone. Cogimos algunas aldeas. Los franceses operan a las órdenes del Rey Alberto. Progresan en toda la línea, encontrándose en los barrios de Courtrai.

Las avanzadas americanas atacan al este del Mosa y Champigneul.

El parte alemán dice que fracasaron los ataques de los enemigos. La ciudad belga de Denain se halla repleta de refugiados franceses y belgas. Se halla sometida al fuego de los beligerantes.

Las tropas belgas inglesa y francesa avanzan en un frente de 50 kms., habiendo atravesado el Iser tomando Menin, Courtrai, habiendo cogido millares de prisioneros y material.

Manifestaciones antidinásticas

Madrid 17 (9 n.)

La Haya.—Se ha confirmado que el día 10 se llevaron a cabo manifestaciones antidinásticas.

Silbaron ante el palacio imperial. La policía cargó frente a la delegación de Bulgaria contra grupos que gritaron: ¡Queremos la paz!

Pérdidas británicas

Londres.—Las pérdidas británicas hasta ahora ascienden a un millón de soldados muertos.

Sigue el avance

Madrid 17 (2 t.)

Londres.—Prosigue el avance en el frente belga el cual está en contacto.

Los franceses y los belgas, a pesar de la resistencia del enemigo, tomaron Coumes, Mervich y Menin, afirmándose en la parte norte de Courtrai.

Atravesamos el Lis entre Armentieres y Menin.

En todas las ciudades han sido libertados millares de paisanos.

Han sido cogidos 4.000 prisioneros y 250 cañones.

Manifestaciones antidinásticas—Derribando estatuas

París.—Noticias de Essen dicen que huelgan los obreros de las fábricas, lo mismo que en las de Berlín.

En esta población se suceden las manifestaciones antidinásticas.

La policía tuvo que disolver a los manifestantes que derribaban estatuas de los antepasados del Kaiser, que estaban delante del palacio imperial.

Los ingleses en Lille

Madrid 17 (10 n.)

Londres.—Los ingleses entraron en la ciudad de Lille.

Evacuación de plazas

Berna.—Los austro-húngaros preparan evacuar las plazas petrolíferas de Rumania.

La abdicación del kaiser

Berna.—Se sabe que los rumores de abdicación del Kaiser proceden directamente de Austria.

Movimiento revolucionario

Viena.—Se sabe que en Praga hubo un movimiento revolucionario, habiéndose declarado el estado de sitio.

El gran Duque Nicolás, condenado

París.—Noticias de Rusia dicen que a gran Duque Nicolás Romanov se le ha juzgado habiendo sido condenado a muerte. Se cree se le haya fusilado.

Incautación de los buques alemanes

Madrid 17 (9'30 n.)

Se ha reunido bajo la presidencia del señor Cantos el Consejo de Gerencia de los buques alemanes incautados.

Mañana comenzará definitivamente la incautación.

Las toneladas que se incautarán serán 18.737 en equivalentes de 30.000 de carga oficial.

El aviador Garros

Madrid 17 (10 n.)

Berna.—El aviador Garros está mortalmente herido. Cayó en las líneas enemigas el 5 del actual.

Sobre la paz

Opinión en Alemania

Madrid 17 (2 t.)

Berna.—Los periódicos alemanes dicen que la paz que ofrece Wilson, destruye el edificio alemán.

Hungría evacuará

Madrid 17 (10 n.)

Berna.—Se asegura que Hungría está dispuesta a la evacuación de todos los territorios ocupados, a pesar de tener en ellos considerables intereses.

La sociedad de las naciones

El «Diario Universal» se ocupa de la sociedad de las naciones.

Pide que se adhiera España a los estados aliados, con quienes nos ligan vínculos internacionales que responden a nuestros intereses y que se haga lo necesario y pronto por el supremo interés patrio, pues éste así lo demanda.

Los alemanes

evacuan Bélgica

Madrid 17 (11 m.)

Londres.—Patrullas de caballería francesa llegaron a las puertas de Ostende, habiendo regresado sin encontrar tropas alemanas.

El almirante jefe de la escuadrilla en Donores comunica que efectuó un desembarco en Ostende.

Al mediodía los aviones de la flota aterrizaron en las cercanías de Ostende, habiendo comunicado que los alemanes lo habían evacuado, procediendo seguidamente a la ocupación de la ciudad.

Amsterdam.—Las autoridades civiles alemanas han abandonado la ciudad de Bruselas en donde sólo quedan las fuerzas militares.

Aseguras que igual procedimiento si guen en otras muchas ciudades de Bélgica, lo cual significa la pronta evacuación de todo el territorio.

FABRA

Gremio de Plateros en Composturas

Los Síndicos y Clasificadores participan a sus agremiados que las listas del reparto estarán expuestas los días 18, 19 y 21 de 6 a 8 de la noche en casa del primer Síndico don Agustín Cortés, número 38.

Gremio de Barberos

Los Síndicos y Clasificadores participan a sus agremiados que las listas del reparto estarán expuestas los días 17, 18 y 19 en casa del primer Síndico Francisco Petro, Colón 38.

DON GABRIEL MAS Y GILI HA FALLECIDO

DESPUES DE HABER RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS
A. E. R. I. P.

Su padre, hermanos (ausentes) hermanas políticas, tios, primos y demás parientes, ruegan a sus amigos y conocidos se sirvan asistir al funeral que para el eterno descanso de su alma se celebrará mañana sábado a las diez en la parroquia de San Miguel.

El duelo se despide en la iglesia.
No se invita particularmente.

LA SEÑORITA

Doña María Féros Toribio

Ha fallecido el día 18 de Octubre de 1918 a los 35 años de edad habiendo recibido los últimos Sacramentos

E. P. D.

Su hermana D. Clotilde, su hermano político D. Manuel Balaguer, hermana política y tias (ausentes), sobrinos, primos y demás familia participan a sus amigos tan sensible pérdida y les ruegan la encomienden a Dios en sus oraciones y se dignen asistir al rosario que se rezará en la parroquia de Santa Eulalia a las 8 y a la conducción del cadáver desde la casa mortuoria Luz-ro que se efectuará a las 8 y media del 19 actual.

Las misas que se celebren en Santa Eulalia el lunes día 20 de 8 a 10 de la mañana serán aplicadas al eterno descanso de la fuada.

El duelo se da por despedido.
No se invita particularmente.

INFORMACION

Obra meritisima

Las distinguidas señoras que han emprendido la caritativa misión de aliviar en lo posible a las familias que por falta de medios a dar asistencia ya agravándose su situación, han empezado ya su meritisima labor socorriendo desde ayer a algunas familias necesitadas, al bien con los escasos medios que hasta hoy cuentan y el limitado número de señoras que se han asociado a la benéfica obra.

Sabemos que con objeto de obtener servicio necesario para asistir a los enfermos, ofrecen cinco pesetas diarias a las mujeres que deseen prestar tal servicio.

Ayer visitaron al señor Alcalde para pedirle su apoyo, quien entregó de su bolsillo particular veinte y cinco pesetas ya que el Ayuntamiento tiene necesidad de atender a muchas atenciones que le ocasionan gastos extraordinarios.

Por nuestra parte ponemos también a disposición de dichas señoras diez pesetas, cantidad reducidísima, ya que nuestra modesta posición y otras atenciones de la misma índole nos imposibilitan ser más espléndidos.

Sobre la dimisión del Gobernador Civil.

El señor Gobernador ha recibido hoy del Consejo de Ministros señor Maura y Ministro de Abastecimientos señor Ventosa los siguientes telegramas:

Ministro Abastecimiento a Gobernador civil en 17 octubre 1918:

«Propuesta de constitución de un Sindicato mixto fué formulada por Gobernador interino diciéndome había sido aprobada por unanimidad en una reunión a la que habían asistido todas las autoridades y representantes fuerzas vivas de esa isla y en el mismo sentido recibí telegramas de representantes en Cortes por ello aprobé sin dificultad propuesta y en consecuencia al recibir de V. S. otra para constitución nuevo organismo hice observar antecedente sin que con ello pretendiera restar autoridad y eficacia a su gestión y sin que acierte a explicarme que ello haya podido motivar determinación de que me da cuenta Presidente y en la que le ruego no insista, ahora recibo nuevo telegrama dándome cuenta haber quedado disuelto nuevo organismo formado para compra trigos Argentinos y Sindicato Harinero creado para compra y mouturación trigos esa isla; como todo origina situación confusa y contradictoria ruego se sirva formular concreta y razonada propuesta que pueda ser base de resolución definitiva con la seguridad de que mi propósito y mi deseo es que solución que se adopte sea la más favorable a esa isla y de que para ello no ha de faltar mi concurso decidido.»

Presidente Consejo Ministros a Gobernador civil depositado el 17:

«Acercas telegramas ayer que me cogieron de nuevas hablé con Ministro Abastecimientos que se habrá comunicado con V. S. y desea solamente que sin complicaciones resulte isla aprovisionada. Ni por un instante admite idea de interrumpir servicios V. S. en su actual cargo. Saludóle afectuosamente.»

Después de copiar los telegramas que anteceden hemos tenido ocasión de hablar con el Sr. Gobernador civil, el cual nos ha manifestado que se considera en extremo satisfecho con las frases que contiene el telegrama del Ministro de Abastecimiento y con las cuales se le devuelve el pre-título de autoridad y fuerza moral, que él entiende se le había restado con la forma con que se había

llevado a cabo el anterior acuerdo del sindicato mixto.

Ante este cariñoso telegrama el Sr. Rivas Cano dice que no cabe más que agradecer las frases dictadas por el ministro y retirar la dimisión, continuando en su puesto dispuesto a laborar siempre por el bien de Mallorca.

Ha insistido en decirnos que su conducta en el asunto de trigos ha estado siempre guiada en el más acendrado patriotismo hacia Mallorca.

En el telegrama del Sr. Ventosa se indica al Gobernador que haga una nueva propuesta en el asunto del trigo, pero el señor Rivas Cano entiende que su delicadeza no le permite rectificar un acuerdo que ha merecido ya la sanción del Ministro. Así, pues, nos dijo que se pondrá de acuerdo con los señores que forman el Sindicato mixto y que respetará su nombramiento trabajando con ellos, con verdadero ahínco a fin de obtener el mayor provecho y beneficio para Mallorca y conseguir su abastecimiento.

Notas del Carnet

Guardan cama las hijas del médico D. José Martí, el hijo del segundo jefe municipal señor Comas, el administrador de LA ULTIMA HORA don Jaime Salvá, el fiscal de la Audiencia Sr. Molina, el agente de aduanas don Bartolomé Bosch y la Sra. D.ª Juana Picornell de Cabot.

También guarda cama nuestro amigo don Vicente Alzamora, su señora esposa y madre política.

Se ha agravado en su dolencia la señorita Margarita Llorens.

Se hallan casi restablecidos don Tomás Feliu, hijo del Subdirector de la C.ª de Ferrocarriles, la señora esposa del propietario de este periódico y sus hijos María y Nicolás; el ingeniero don Miguel Sancho, el rico propietario don Juan March, don Antonio Darder y la señorita doña Luisa Martínez.

A todos deseamos pronto alivio.

En Madrid se halla enfermo atacado de la gripe, nuestro amigo y compañero don Pedro J. Palmer y Gelabert.

Esta pasada noche, víctima de rápida enfermedad, ha fallecido nuestro distinguido amigo D. Domingo Casanovas.

Era el Sr. Casanovas uno de los dentistas más acreditados y más inteligentes de esta ciudad. Su amor a la ciencia que cultivaba, le llevó en diferentes ocasiones a llevar a efecto viajes de estudio por el extranjero y por España.

Se recordará, que gracias a sus trabajos, logró que se efectuara en esta ciudad el Congreso Odontológico español, que tanto éxito tuvo, pues aquí vinieron eminencias nacionales y extranjeras.

Era dentista de la Real Casa y S. M. le había distinguido con varias condecoraciones. Mallorca ha perdido una de las figuras más relevantes en la ciencia odontológica.

Reciba la familia del finado, en particular sus hermanos el industrial D. Francisco, el Interventor de Administración Militar D. José, sus hermanos políticos el Coronel de Intendencia D. Eusebio Pascual, el vicedirector D. Juan Manera y el médico de Consey D. Antonio Morey, la expresión sentida de nuestro pésame.

Esta madrugada ha fallecido, víctima de rápida enfermedad, el teniente de Alcalde del Ayuntamiento de esta ciudad, nuestro buen amigo don Rafael Alorda.

Su muerte seguramente será muy sentida, pues gozaba de generales simpatías entre los que le trataron.

Militaba en el partido liberal, el cual, por dos veces seguidas le llevó al Consistorio, en donde realizaba una labor útil al vecindario.

Reciba su familia y en particular su hermano el médico D. Antonio Alorda, su padre político D. José Trujillo y su tío el médico señor Font y Monteros, la expresión sentida de nuestro pésame.

Ha fallecido don Miguel Miró y Reynés, conserje de la sociedad de socorros mutuos «La Palma».

También ha fallecido hoy don Gabriel Mas y Gili, después de haber recibido los auxilios espirituales.

A sus familias enviamos nuestro más sentido pésame.

DE VIAJE
Ha salido para Valencia, el magistrado D. Manuel González recién nombrado para aquella Audiencia.

RELIGIOSAS

PARA MAÑANA
Santos.—San Pedro de Alcántara, Lucio y Sta. Rosina.

Cuarenta Horas.—Continúan en Santa Eulalia en honor del Smo. Ecce-Homo: Exposición a las seis; a las nueve y tres cuartos, Horas menores y la Misa mayor; por la tarde, a las cuatro, los actos de coro; a las seis y cuarto la tercera parte del Rosario, Tríduo con sermón por el Rvdo. don Jaime Sastre, ejercicio del Septenario y reserva de S. D. M.

Otras funciones.—En San Felipe Neri, en la noche del 19 al 20, Adoración Nocturna por el turno de San Sebastián.
—Visita.—A Nuestra Sra. de Lluch en San Nicolás.

MARITIMAS

—Procedente de Ibiza y Alicante ha llegado a este puerto el vapor «Mallorca».

—Con motivo del tiempo ha suspendido hoy su viaje a Cabrera el vapor «Ciudad de Palma».

—Se hallan detenidos en el puerto, esperando que abance el tiempo para hacerse a la mar, los pailebots «Fe» y «Valentina».

—Se halla terminando su descarga de efectos el pailebot «Juanito».

—Vapor que suspende su salida. El vapor «Bellevue» que debía salir esta tarde para Barcelona, ha suspendido su salida hasta mañana, a causa del fuerte temporal que reina en estas aguas.

El estado sanitario

Según informes médicos, la epidemia reinante continúa estacionada, pues si bien el número de defunciones durante los días de ayer y anteaer fué extraordinario; en cambio, juzgando por los partes médicos recibidos en este Gobierno civil, el número de invasiones va decreciendo de día en día.

Anteaer, el número de defunciones ascendió a 36. Ayer sólo fué de 34.

Con muy buen acuerdo parece que el Ayuntamiento ha decidido tomar medidas energicas en lo que se refiere a higiene en las casas de Santa Catalina, donde fallecen individuos.

Esta mañana, un individuo de la guardia municipal, ha avisado a las familias, en cuyas casas han ocurrido defunciones esta pasada noche, que en modo alguno será permitida la entrada en aquellos domicilios al público, y sólo, única y exclusivamente a personas de las familias de los fallecidos, consumando la contraversión de la expresada orden, con una fuerte multa a cada una de las personas que la infrinja.

Entendemos muy acertada, repetimos, la citada medida, pero entendemos que ella, no es todo, lo que hay que hacer.

Hay que proceder a una fumigación por medio del azufre, así que haya fallecido cada individuo, y luego ha de procederse a otra fumigación y desinfección escrupulosa y general, inmediatamente después que hayan sido sacados de sus respectivas casas los cadáveres.

En esta forma, es muy posible que se adelante algo, en el sentido de evitar tanta mortalidad e invasiones como se registran diariamente en aquel Arrabal.

El Inspector Provincial de Sanidad, señor López Comas, ha publicado la siguiente nota, que creemos de mucho interés sea conocida del público de Palma:

«Siendo completamente estéril toda campaña sanitaria, aunque sea bien orientada, sin la cooperación decidida del vecindario y más en su régimen de libertad y tolerancia, como el que disfrutamos, se hace indispensable que cada ciudadano contribuya con su civismo a cumplir las órdenes de las autoridades y a denunciar sin contemplaciones, pero sin exageraciones, todas las deficiencias y desobediencias de que tenga conocimiento.

Debo manifestar al público que toda denuncia procura sea atendida enseguida, ya interviniendo directamente ya tramitándola en la forma regular.

Se recomienda muy eficazmente a todas las personas que ejerciten la industria de venta de subsistencias alimenticias, que procuren todo lo posible de aislar la parte comercial con la vivienda y que si cae algún miembro de la familia o servicio enfermo, se abstenga toda persona que le asista de intervenir en las operaciones de venta.

Si ocurre una defunción debe cerrarse el establecimiento y avisar enseguida al Laboratorio para la desinfección y tenerlo cerrado siquiera 2 o 3 días para un perfecto espurgo y desinfección.

Lo mejor sería cerrarlo definitivamente; pero teniendo en cuenta los grandes perjuicios económicos y como medida inmediata se recomienda lo expuesto en beneficio del vecindario.»

El M. I. señor Gobernador eclesiástico, S. P., ha publicado la siguiente circular, sobre rogativas y oraciones en la Misa:

«Habiendo tomado gran incremento en esta ciudad y en muchos pueblos de la Dió-

cesis la epidemia reinante en España, a fin de alcanzar del Señor la gracia de que retire pronto de nosotros tan terrible azote, mandamos que en adelante y hasta que dispongamos otra cosa, los señores Sacerdotes añadan en la Santa Misa la oración *Pro vitanda mortalitate vel, tempore pestilentie*, la cual en atención a la gravedad de las circunstancias, dirán incluso en los dobles de primera clase; y autorizamos a los Reverendos Párrocos, Economos, Regentes y Vicarios in Capite de los pueblos para organizar en sus respectivas iglesias las rogativas del Ritual.

Por lo que toca a la ciudad, hemos acordado con el Ilmo. Cabildo, que dichas rogativas se celebren en la Santa Iglesia Catedral Basílica el próximo domingo, a las diez y media.

Palma, 18 de Octubre de 1918.—Dr. José Mur Sancho, Gob. Ecles. S. P.»

El Ilustrísimo señor Presidente de esta Audiencia en atención a las anormales circunstancias sanitarias porque atraviesa actualmente esta isla y teniendo en consideración que constituye un serio peligro para el desarrollo de la epidemia reinante la reunión de muchas personas en un mismo local, según opinión facultativa, ha acordado suspender indefinidamente las sesiones del Tribunal del Jurado convocadas para este cuatrimestre y en su consecuencia la Audiencia Provincial ha suspendido también las vistas de las causas en que había de intervenir dicho Tribunal del Jurado.

Durante el día de ayer, según datos oficiales, se registraron en Palma 262 nuevas invasiones de gripe, de las cuales hay 32 casos graves.

El señor Gobernador nos ha manifestado que había multado en 100 pesetas al Alcalde de Inca por haber éste comunicado que no había allí atacados, y en cambio, al día siguiente, cuando el Gobernador le ordenó el envío de un médico a Puigpuent, le volvió a telegrafiar diciéndole que en Inca había un centenar de enfermos de gripe, motivo por el cual no podía ir médico alguno a Puigpuent.

En vista del estado anormal sanitario de la población, los concejales señores Llomparí, Aguiló, Barceló y Caimari y Corbella, han dirigido una instancia al señor Alcalde para que convoque enseguida al Ayuntamiento a sesión extraordinaria.

Parece que el Alcalde ha dispuesto que el Ayuntamiento se reúna en primera convocatoria mañana sábado.

En el Hospital Provincial hay unos sesenta atacados.

Ayer fallecieron cuatro atacados y esta mañana ha fallecido una mujer.

Más telegramas

EL ROBO DEL MUSEO

Madrid 17 (11 m.)

Casi está terminado el sumario del robo del Museo.

El señor conde de Romanones dedicó parte de ayer a estudiar junto con el Director de Bellas Artes disposiciones para evitar la repetición de lo sucedido.

LA «GACETA»

La Gaceta publica los siguientes Reales decretos:

Restableciendo las garantías constitucionales suspendidas el día 31 de agosto.

Anunciando un concurso para la provisión de las plazas vacantes de aspirantes a capitanes y tenientes de seguridad.

SE ABRE LA FRONTERA

San Sebastián.—Ayer, al mediodía, se abrió la frontera habiendo entrado gran número de obreros españoles.

VARIAS NOTICIAS

Madrid 17 (2 t.)

Ha regresado el personal del Ministerio de Jornada.

El señor Dato ha mejorado.

El Subsecretario de Gobernación se lamentó de la campaña de alarma que hacen los periódicos de la península.

Ha desmentido el fallecimiento de la señorita Cobián.

TERREMOTO

Madrid 17 (9 n.)

Puerto Rico.—A causa de un terremoto el día 11 quedaron destruidas casi completamente las poblaciones de Magallanes y Aguadilla.

El fenómeno lo acompañó un retroceso en la marea, causando grandes daños a las embarcaciones.

Se ignora aun el número de víctimas.

UN EMPRÉSTITO

En breve se publicará en la Gaceta las condiciones relativas a la emisión de 200 millones de ptas. al 3 por ciento.

NO HAY PESTE

Se ha desmentido la existencia de casos de peste bubónica en Tánger.

La política

El general Luque se adhirió a Romanones.

Madrid 17 (9 n.)

El general Luque ha escrito al Sr. conde de Romanones comunicándole que pasadas las circunstancias que le obligaron a recabar la libertad de acción política, vuelve a acatar la Jefatura del Sr. conde de Romanones.

El impuesto sobre las fortunas.

Madrid 17 (10 n.)

Se dice que el proyecto de ingresos, presentado por el Sr. González Besada se refiere al impuesto sobre las fortunas, anteriores y posteriores a la guerra.

El impuesto es progresivo, comenzando en el 0'25 por mil y termina en el 4. Alcanza desde 50 mil ptas.

El proyecto es semejante al que presentó Alemania el año antes de la guerra.

Las maniobras y las academias militares

Es probable que mañana se publique una Real Orden suspendiendo las maniobras militares.

El general Marina ha dicho que no se suspenderá la convocatoria de las Academias Militares pues solo se ha registrado un caso de gripe en la Academia de Valladolid.

La guerra europea

Repliegue alemán en el frente belga
Madrid 17 (11'20 n.)

Paris.—Los alemanes bombardean furiosamente Dunkerque con piezas de gran alcance.

En el frente belga después de furiosa lucha que ha durado 48 horas los alemanes se repliegan en todo el frente.

Los belgas han franqueado el Lys.

Combates en la calle de Praga
Copenhague.—Dícese que continúan los combates en las calles de Praga.

Anteaer los checos eslovacos proclamaron la república.

Dirigiendo territorios—Artículo modificado
Londres.—El Gobierno alemán ha pedido al de Holanda y de Suecia que ocupen parte de las regiones invadidas por Alemania.

Copenhague.—El Consejo federal alemán sancionó un proyecto de ley modificando el art. 11 de la Constitución, declarando ser necesaria la conformidad del Consejo Federal y del Reichstag para declarar la guerra. De esta manera cooperarán los representantes de los pueblos en todos los asuntos de guerra y de paz.

La Corona de Finlandia
Copenhague.—Según la «Gaceta del Norte», de Alemania, el Príncipe Federico Carlos ha declarado durante su visita a Berlín, que bajo ninguna condición acepta la Corona de Finlandia en estos momentos. Esperará el desarrollo de los acontecimientos, siendo probable que tarde dos años en subir al trono.

En los centros bien informados de Stockholm se cree que Finlandia quiere librarse de la influencia alemana.

La ciudad de Lille
Paris.—La ciudad de Lille no ha sufrido ningún desperfecto.

Dice el vecindario que la noche anterior a la ocupación se reunieron en la Comandancia alemana los jefes militares, acordando la evacuación que comenzó inmediatamente.

Prosigue el avance en Flandes
Los partes franceses dicen que prosigue el avance de los aliados en Flandes, habiendo sido conquistadas varias localidades.

En el Oise también sigue el avance, habiéndose cogido 1200 prisioneros.

Los alemanes mencionan un ataque en un frente de 35 kilómetros.

La nueva contestación de Alemania a Wilson.

Las impresiones de la prensa alemana es que en la contestación a la nota de Wilson, Alemania protestará de los tonos del presidente rechazando la acusación de devastación que se le hace y culpando de ella a los propios ejércitos aliados, que cañonan despiadadamente las poblaciones de la retaguardia alemana.

Probablemente el Gobierno alemán se mostrará dispuesto a aceptar las condiciones de Wilson para evitar nuevos derramamientos de sangre.

Contra la riqueza oculta

Madrid 18 (11 m.)

En el proyecto de gravamen a las fortunas que se examinó en el Consejo de ayer, dice que se cobrará mediante las declaraciones personales por padrón en el cual se hará constar todas las rentas, usufructos y capitales que tengan los ciudadanos españoles.

No se oculta al Gobierno la mala preparación de la administración pública para la investigación individual, como lo demuestran las cédulas personales que casi nunca corresponden a las utilidades que tiene cada individuo por las ocultaciones manifiestas que se hacen a los padrones. Sin embargo, el Gobierno establecerá el servicio, en forma que se obtengan cantidades suficientes.

En este mismo impuesto está incluido otro sobre el aumento que experimentarán las capitales desde el primero de Enero del año actual.

No se crea que la obra financiera del Gobierno encuentre ruda oposición en las Cámaras pudiendo quedar despachada a mediados de diciembre, tanto más cuanto que la vela de las izquierdas solo motivará algunos discursos definir acilítis.

FABRA

Desde Barcelona

Wilson ciudadano catalán
El Ayuntamiento aprobó una proposición de los radicales nombrando ciudadano honorario de Barcelona al Presidente Wilson por la labor de justicia que viene realizando

La epidemia de gripe
El número de defunciones durante el día de ayer fué de 231, de las cuales 38 ocurrieron en los hospitales.

Gremio de Panaderos
Los Sindicatos y Clasificadores participan a sus agremiados que las listas del reparto estarán expuestas los días 19, 21 y 22 de 7 a 8 noche, en la sociedad Unión Industrial (Constitución 54).

El Sindicato I.ª Jaime Llull.

Gremio de Herreros y Cerrajeros
Los Sindicatos y clasificadores del gremio participan que las listas del reparto estarán expuestas los días 19 y 21 en la Plaza de San Antonio número 63 y la junta de agravios se celebrará el día 23 en la Unión Industrial a las 7 de la noche.

El Síndico, Miguel Barceló.